2003年3月全国统一标准测试

生物参考答案

（试验修订教材版）

一、(一）1.B  2.B  3.D  4.C  5.D  6.B  7.A  8.B  9.D  10.C  11.D  12.A  13.A  14.A  15.A  16.B  17.C  18.A  19.D  20.B  21.B  22.C  23.D  24.C  25.C  26.D

（二）27.ABD  28.ABC  29.ABC  30.CD  31.ABCD  32.ABCD

二、33.（1）DNA复制  有关蛋白质合成   （2）1线粒体  能量  （3）3核糖体  ７核仁  （4）没有中心体而有细胞壁

34.（1）无性生殖  组织培养  

（2）有丝  （3）分化  （4）全能性  

（5）13  N、P、K、S、Ca、Mg

35.方法一：喷洒蜕皮激素（2分）  利用激素对昆虫生长发育的调节作用

方法二：引进天敌（2分）  利用生物种间关系（捕食）

方法三：将细菌的抗虫基因导入棉花（2分）  利用基因工程

（注：答案方法和原理吻合，即可给分。其他合理答案也给分）

36.（1）有氧呼吸产生水  将氨基酸缩合成蛋白质过程中可产生水分

（2）B鼠会首先死亡。因为A、B鼠产生的代谢水基本相同，但B鼠的蒸发失水和粪便失水均较A鼠大

（3）卵巢与子宫发育有密切的联系，它可能分泌某种激素来维持子宫发育

（4）雌性激素  促进卵细胞的生成，激发和维持雌性动物的第二性征和正常的性周期 

（5）均设立了对照组，排除了干扰因素对实验的影响

37.（1）发酵工程  初级代谢  

（2）AD  

（3）诱变育种  基因工程  细胞工程 

（4）菌体对营养物质的利用和代谢产物的积累  酶的活性  膜的活性  

在培养基中添加pH缓冲液  添加酸或碱进行调节

38.（1）蘑菇的代谢类型是异养型，不能利用无机物制造有机物  （2）竞争

（3）无性（或孢子）  孢子  （4）分解者  （5）警戒色  自然选择

39.（1）人体所有的细胞都是由一个受精卵细胞经过有丝分裂得到的

（2）TACCGTA  2/32  35%  （3）越远  越近

（4）无成形的细胞核  分裂  出芽  异养  

（5）吞噬细胞、B细胞、T细胞

40.（1）浮游植物→浮游动物→小鱼→大鱼  草→鼠→猫头鹰→秃鹰

（2）越到食物链的顶端，金属元素的质量分数越大

（3）生物体不能将进入体内的重金属元素排出，从而累积起来  

（4）浮游植物  鼠、猫头鹰、秃鹰

（5）重金属盐能使人体内的蛋白质发生变性而失去生理活性  B

41.遗传的中心法则及其补充反映的是遗传信息传递和表达的全过程，如下图：
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由资料可知，朊病毒是一种蛋白质，但它的复制并不是以自身蛋白质为模板而进行的。朊病毒实质上是从一种正常蛋白质即朊病毒蛋白变异而来的，而这种正常的朊病毒蛋白仍是由生物自身的基因指导合成的。因此，朊病毒的复制过程符合遗传的中心法则中遗传信息由核酸到蛋白质的传递和表达过程。
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